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Oggetto : pubblicizzazione Campionati Nazionali della Geografia 

Per il terzo anno consecutivo l’Associazione Italiana Insegnanti di Geografia e  SOS Geografia, organizzano  i Campionati nazionali della Geografia .
La manifestazione si  effettuerà sabato 4 febbraio 2017  presso l’I.I.S. “D.Zaccagna” di Carrara  (Viale xx settembre 116). 
Ai  Campionati nazionali  possono partecipare  gli alunni  delle classi terze delle scuole secondarie di primo grado provenienti da tutta Italia . 
I giochi sono a squadre di 4 alunni  e per ogni scuola possono partecipare al massimo 2 squadre (con un’eventuale riserva) . 
I Campionati  saranno preceduti da una gara (facoltativa) di Orienteering nel centro storico di Carrara venerdì 3 febbraio , dalle 15,30 alle 17,30. 
Tutte le scuole interessate a partecipare sono invitate a visitare il sito www.sosgeografia.it  in cui è  pubblicato il  bando ,  a riempire i moduli  allegati  e ad inviarli a giochidellageografia@gmail.com .

Come sempre , ci saranno premi a tema geografico per tutti i partecipanti.
La squadra vincitrice  avrà come Premio un soggiorno  nel Parco Nazionale dell’Appennino Tosco-Emiliano o nel Parco Nazionale delle Cinque Terre .
Le iscrizioni scadranno venerdì 23 dicembre 2016 e per la partecipazione, considerato il contingentamento, farà fede il criterio cronologico .
Vi saremmo grati se poteste diffondere quanto prima  questa comunicazione a tutte le scuole secondarie di primo grado della Vostra Provincia .

Ringraziando per la collaborazione , si porgono cordiali saluti.


Prof. Riccardo Canesi (Responsabile del Progetto) 
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· In allegato una locandina  



