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                                                           La Spezia, 14/10/2016
                                              AI DIRIGENTE DELLE ISTITUZIONI SCOLASTICHE DI
                                              1° E 2° GRADO DELLA PROVINCIA

                                 e.p.c.     Al Museo “Amedeo Lia” La Spezia

OGGETTO: Progetto “Artelettura” – dedicato alle scuole sec. di 1° e 2° grado
      A seguito del gratificante riscontro ottenuto lo scorso anno, il Museo Civico “Amedeo Lia” e l’Associazione Labulè della Spezia ripropongono il progetto “Artelettura” dedicato, da quest’anno,  anche alle Scuole Secondarie di Primo Grado. 
      Il progetto, nato dalla comunione di intenti tra arte e lettura, si è posto il primario obiettivo di offrire nuove opportunità di approfondimento e conoscenza del patrimonio artistico conservato nelle sale del Museo Lia attraverso il raffronto con alcuni celebri titoli della letteratura; difatti si prevede che venga individuata una lettura e, conseguentemente, si lavora sulla stessa e sull’opera d’arte ad essa collegata.

      La referente è la Dott.ssa Francesca Giorgi presso il Museo Civico “Amedeo Lia” (tel. 0187731100 – attivita.museolia@comune.sp.it) oppure Associazione Labulè (3286487614 – Referente: Dott.ssa Giorgia Minchella). 

      Considerata la natura dell’iniziativa di cui trattasi, si pregano le SS.LL. di voler esaminare con favore la possibilità di adesione.

                                                                             PER IL DIRIGENTE ROBERTO PECCENINI

                                                                            IL FUNZIONARIO MARIA TERESA PERUZZI
	Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi dell’art. 3, comma 2, del D.L. 39/93
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